
 

 

 

 SKLENÍKOVÝ EFEKT A KLIMATICKÉ ZMENY 

PRACOVNÝ LIST 

 

Skleníkový efekt je fyzikálny jav súvisiaci s tepelným žiarením zohriatého telesa - Zeme a jeho 

pohlcovania Zemskou atmosférou.  

V predindustriálnej dobe existoval len tzv. prirodzený skleníkový efekt, spôsobený hlavne 

existenciou vodnej pary a nízkych koncentrácií CO2 v atmosfére. Prírodným zdrojom CO2 bola 

sopečná činnosť. Bez jeho prítomnosti by bola teplota zemského povrchu asi o 33°C nižšia než je 

v skutočnosti. 

S rozvojom priemyslu na našej 

planéte začalo množstvo CO2 a 

spolu s ním aj ďalších skleníkových 

plynov v atmosfére stúpať a vedci 

zistili, že došlo k neúmernému rastu 

skleníkového efektu oproti jeho 

prirodzenej úrovni. Základný 

mechanizmus skleníkového 

efektu je znázornený na obrázku  a 

bol známy už dávno predtým, ako sa 

stal pre ľudskú civilizáciu hrozbou. 

Mechanizmus skleníkového efektu: 

Nadmerný obsah skleníkových 

plynov bráni úniku tepla, ktoré sa 

naša Zem – ohrievaná Slnkom – 

snaží vyžiariť späť do vesmíru. 

Niečo podobné pozorujeme aj v skleníku alebo fóliovníku. Naša Zem so svojou “fóliou” – 

znečistenou atmosférou sa tak stáva obrovským fóliovníkom, v ktorom sa teplota voči normálu stále 

zväčšuje. 

 Úloha č. 1: Atmosféra Zeme sa skladá z rôznych plynov. Niektoré z nich poznáme pod 

pojmom „skleníkové plyny“, pretože udržiavajú na našej planéte príjemnú teplotu. Tento jav 

sa nazýva skleníkový efekt. 

Zakrúžkujte skleníkové plyny. 

KYSLÍK (O2)  VODNÁ PARA (H2O)  OZÓN (O3)  ARGÓN (Ar) 

 

METÁN (CH4)  OXID UHOĽNATÝ (CO)  OXID UHLIČITÝ (CO2) 

 

CHLÓRFLUÓROVANÉ UHĽOVODÍKY (CFC) FLUÓROVANÉ UHĽOVODÍKY (HCFC a HFC) 

 
OXID DUSNÝ (N2O)  CHLOROVODÍK (HCI)  DUSÍK (N2) 

 



 

 

 

Úloha č. 2: Vyrobme si skleníkový efekt. 

Pomôcky: 4 šálky studenej vody, 10 kociek ľadu, jedno priesvitné plastové vrecko, teplomer, 2 

poháre 

Postup: Vezmi dva rovnaké sklené poháre a každý z nich naplň dvoma šálkami studenej vody. Do 

každého pohára pridaj 5 kociek ľadu. Jeden pohár zabaľ do plastového vrecka 

(toto je pohár, v ktorom budete pozorovať skleníkový efekt). Nechaj oba poháre hodinu na slnku. 

Zmeraj teplotu vody v každom pohári. 

Pozorovanie:  

 

 

 

 

V minulosti sa klimatické zmeny diali pomaly. Dnes sa nachádzame vo fáze rýchleho otepľovania. 

V dôsledku ľudskej činnosti sa do atmosféry uvoľňuje obrovské množstvo skleníkových plynov, čím 

narastá skleníkový efekt a globálne otepľovanie. Prvé následky zmeny klímy sú už pozorovateľné v 

Európe i na celom svete. Očakáva sa, že dôsledky klimatických zmien sa v nadchádzajúcich 

desaťročiach prehĺbia. Zvyšujú sa teploty, zrážkový režim sa mení, ľadovce sa topia a hladiny morí 

stúpajú. Extrémne prejavy počasia, ktoré sú čoraz bežnejšie, prinášajú so sebou záplavy a suchá. 

Tieto zmeny predstavujú vážne ohrozenie ľudských životov, hospodárskeho rastu a prírody, od ktorej 

vo veľkej miere závisí naša prosperita. 

 

Úloha č. 3: V boji proti zmene klímy si EÚ a jej členské štáty stanovili spoločné ciele, akým je 

napríklad prechod z fosílnych palív na čisté obnoviteľné formy energie, zvýšenie energetickej 

účinnosti a podpora dekarbonizácie priemyselných odvetví. V skutočnosti ide o prvú z hlavných 

svetových ekonomík, ktorá sa na niečo takéto podujala. 

 

Vieš, koľko krajín EÚ od roku 1990 znížilo svoje emisie skleníkových plynov? Vyplň prázdne 

miesta: 

61  20  23  40 

V roku 2018 boli emisie skleníkových plynov v EÚ o _____ % nižšie ako v roku 1990. Hospodárstvo 

EÚ v rovnakom období naďalej rástlo o _____ %. Preto je EÚ podľa všetkého na dobrej ceste k 

splneniu svojho cieľa, ktorým je zníženie emisií o _____ % do roku 2020. 

Každá krajina na svete však musí znížiť emisie a dosiahnuť klimatickú neutrálnosť (nulovú bilanciu 

emisií). EÚ a jej členské krajiny sa zaviazali, že do roku 2030 budú emisie ďalej znižovať (na _____ 

% pod úrovňou v roku 1990) a do roku 2050 dosiahnu klimatickú neutrálnosť. 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

Úloha č. 4: Mnoho krajín EÚ a miestnych samospráv už pripravilo stratégie adaptácie a „akčné 

plány“ na riešenie existujúcich vplyvov zmeny klímy. Keďže rôzne regióny čelia rôznym problémom, 

tieto plány sa budú musieť navrhnúť na mieru individuálnym situáciám.                                                   

 

Priraď opatrenie na adaptáciu k jeho opisu: 

 

RECYKLÁCIA VODY ( J )  KVAPKOVÁ ZÁVLAHA (   )   HRÁDZA (   ) 

OBNOVENIE ZÁSOB PODZEMNEJ VODY (   )  VLNOLAM (   )  

OBOJŽIVELNÝ DOM (   )                  SYSTÉMY ODPADOVEJ VODY Z DOMÁCNOSTÍ (  ) 

PRECÍZNE POĽNOHOSPODÁRSTVO (   )      ZELENÝ MÚR/STRECHA (  )   

ENERGETICKÁ OBNOVA BUDOV (   )              DIVERZIFIKÁCIA PLODÍN ( )      

MESTSKÉ POĽNOHOSPODÁRSTVO (   )  SYSTÉMY VČASNÉHO VAROVANIA (  )

  

A) Dom, ktorý je ukotvený k zemi, ale zároveň navrhnutý tak, aby sa zdvihol, keď voda stúpne, 

napríklad počas povodní. 

B) Spôsob pestovania plodín založený na pozorovaní, meraní a reakcii na variabilitu plodín. Jeho 

cieľom je optimalizácia výroby pri zachovaní zdrojov. 

C) Mechanizmus pobrežnej ochrany obývaných oblastí pred pôsobením prílivu, vĺn alebo cunami. 

D) Druh mikrozávlahového systému, ktorý má potenciál šetriť vodu a živiny prostredníctvom 

pomalého prísunu vody ku koreňom rastlín, a to buď z povrchu pôdy alebo spod jej povrchu. 

E) Predĺžený prírodný výbežok alebo umelá stena, ktorá reguluje hladinu vody. Zvyčajne je z hliny 

a nachádza sa na nive alebo pozdĺž nízko položeného pobrežia rovnobežne s povodím rieky. 

F) Časť budovy, ktorá je čiastočne alebo úplne pokrytá rastlinami a obsahuje pestovateľský podklad, 

akým je pôda,voda alebo substrát. 

G) Využívanie odpadovej vody vytvorenej v domácnostiach alebo kancelárskych budovách (okrem 

odpadovej vody z toaliet) na naplnenie toaletných mís. 

H) Presmerovanie povodňových vôd na pôdu, ktorá ich dokáže absorbovať, čo môže znížiť vplyv 

neskorších období sucha využitím pôdy ako prírodnej nádrže. 

I) Zlepšenie energetickej hospodárnosti budov s cieľom znížiť dopyt po energii a zvýšiť ich odolnosť 

voči obdobiam veľmi chladného alebo horúceho počasia. 

J) Opätovné využívanie odpadovej vody na zníženie celkovej spotreby vody a zvýšenie odolnosti 

voči suchu. 

K) Poľnohospodárstvo a záhradníctvo v mestskom prostredí na zvýšenie prítomnosti vegetácie, 

poskytnutie tieňa a prilákanie voľne žijúcich živočíchov, napríklad včiel. 

L) Mechanizmus, ktorý slúži na zvýšenie pripravenosti osôb s rozhodovacími právomocami a 

občanov a ktorý poskytuje varovania pred rizikami a nebezpečenstvom, napríklad pred povodňami a 

vlnami horúčav. 

M) Farmy obmieňajú druhy potravín, ktoré vyrábajú, a pestujú rôzne plodiny, aby boli odolnejšie 

voči výkyvom počasia ovplyvňujúcim celú úrodu. 
 

 

Zdroje: 

https://www.lifetreecheck.eu/getattachment/d4b91b45-1c1a-4560-b300-c9688fc232c1/attachment%22 

https://physedu.science.upjs.sk/sis/fyzika/environmentalna/sklenefekt/index.htm 

https://ec.europa.eu/clima/sites/youth/impacts_sk 

https://www.lifetreecheck.eu/getattachment/d4b91b45-1c1a-4560-b300-c9688fc232c1/attachment%22
https://physedu.science.upjs.sk/sis/fyzika/environmentalna/sklenefekt/index.htm
https://ec.europa.eu/clima/sites/youth/impacts_sk

